Projekt Stadion. Przywracanie pamięci

Seminarium naukowe: rewitalizacja pamięci żydowskiej w Poznaniu

Celem seminarium jest podjęcie refleksji nad pamięcią żydowską w Poznaniu, a zwłaszcza jej potencjałem kulturowym i artystycznym – nie w pełni wykorzystanym w kontekście kreowania tożsamości miasta. Seminarium będzie forum wymiany myśli oraz doświadczeń, spotkaniem praktyków i teoretyków, przedstawicieli różnych środowisk, którzy zajmują się działaniami rewitalizacyjnymi uwzględniającymi pamięć, jako istotny element tworzenia narracji akademickiej, społecznej i artystycznej. 

W toku dyskusji zostaną postawione zasadnicze pytania dotyczące:
· Żydowskiej przeszłości miasta Poznań i jakości dzisiejszej pamięci zbiorowej z nią związanej.

· Roli konkretnych środowisk i inicjatyw kulturalnych, podejmujących się poszerzenia świadomości kulturowej miasta i jego pamięci historycznej o mikro-historie i wieloetniczne dziedzictwo kulturowe. 

· Losów konkretnych case study takich jak Stadion Miejski im. E. Szyca, czy poznańska Synagoga

· Przeglądu wybranych – dokonanych, jak i przyszłych – planów rewitalizacyjnych.

Tytuł konferencji odwołuje się do projektu Stadion. Przywracanie pamięci – realizowanego w ostatnich miesiącach przez Instytut Etnologii i Antropologii Kulturowej UAM, Muzeum Martyrologiczne w Żabikowie oraz Stowarzyszenie Miasteczko Poznań – w ramach którego przeprowadzone zostały badania jakościowe nad przestrzenią fizyczną i kulturową Stadionu Miejskiego im E. Szyca w Poznaniu. Badania odsłoniły wieloznaczność dyskursu pamięci związanej ze Stadionem, a także wywołały pytania o charakter relacji miasta Poznań i jego mieszkańców z innymi przestrzeniami/obiektami wpisującymi się w „architekturę bolesną”, „miejsca niepamięci” czy „estetykę ruin”. Powyższe konfrontacje z pamięcią przestrzeni stały się dla nas inspiracją dla zorganizowania niniejszego seminarium. 

W trakcie spotkania będzie miała miejsce promocja najnowszego numeru czasopisma Miasteczko Poznań,  w którym prezentujemy pierwsze wyniki badań nad Stadionem. 

W imieniu organizatorów serdecznie zapraszamy.
Termin: 22 czerwca 2012 roku

Miejsce: Muzeum Martyrologiczne w Żabikowie

Godzina:10:00-15:00
program: szczegółowy program seminarium znajduje się na stronie www.etnologia.amu.edu.pl oraz www.zabikowo.home.pl w zakładce "aktualności".
Komitet organizacyjny: 
Małgorzata Wosińska (Instytut Etnologii i Antropologii Kulturowej UAM) ; yakinda@gmail.com 
Mikołaj Smykowski (Instytut Etnologii i Antropologii Kulturowej UAM) ;
mikolaj.smykowski@gmail.com

Małgorzata Fabiszak (Wydział Anglistyki, UAM) ;  fagosia@ifa.amu.edu.pl
Zbigniew Pakuła  (Stowarzyszenie Miasteczko Poznań);    miasteczkopoznan@gmail.com

Anna Ziółkowska  (Muzeum Martyrologiczne w Żabikowie);  muzeum@zabikowo.eu
