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[bookmark: _GoBack]	Stowarzyszenie przeciw Antysemityzmowi i Ksenofobii Otwarta Rzeczpospolita od ponad piętnastu lat stara się budować w Polsce społeczeństwo tolerancyjne i wolne od uprzedzeń. Ogromną wagę przywiązujemy do treści pojawiających się w przestrzeni publicznej, dbając o to, aby nie powielały krzywdzących stereotypów i nie propagowały treści zakazanych przez polskie prawo. Nie możemy zatem nie zareagować na opisane przez Gazetę Wyborczą wystąpienie księdza Romana Kneblewskiego z parafii Najświętszego Serca Pana Jezusa w Bydgoszczy.

	Wypowiedź księdza katolickiego, który mówi „Faszyzmu bym nie potępiał” jest zaskakująca i zasmucająca. Mówi to człowiek, który wśród swoich parafian ma niewątpliwy autorytet. Z pewnością, poprzez portale społecznościowe, jego słowa trafiają do znacznie szerszej publiczności. Użytkownikami internetu są w większości młodzi ludzie, podatni na wpływ innych, kształtujący swoje poglądy w oparciu o naukę płynącą od osób, którym ufają. W tym przypadku jest to zjawisko niebezpieczne, które doprowadzić może do radykalizacji poglądów młodego pokolenia.

	Jeszcze bardziej zaskakujące jest stwierdzenie księdza, że „podoba mu się faszyzm, który panował np. w Hiszpanii”. Nie jest to bynajmniej zdanie, które może świadczyć o niepełnej akceptacji księdza dla faszyzmu. Faszyzm, podobnie jak każda ideologia, ma swoje wersje – te najbardziej brutalne i te nieco mniej. Pozostaje on jednak zbrodniczą ideologią, która pozbawiła życia miliony osób.

	Jan Paweł II powiedział, że „faszyzm doszedł do władzy tylko dlatego, że nie było wystarczającego protestu przeciwko przemocy”. Wierzymy, że Kościół, dla którego święty Papież-Polak jest autorytetem i drogowskazem, jednoznacznie i stanowczo potępi wypowiedź księdza Romana Kneblewskiego i wyciągnie wobec niego konsekwencje. Wszak wypowiedź duchownego, osoby obdarzonej autorytetem, była według specjalistów „na krawędzi kodeksu karnego”. Jesteśmy przekonani, że na reakcję nigdy nie jest za późno, a zło wyrządzone słowami również słowami można próbować naprawić.


Marek Gumkowski
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