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Katedra Doktryn Polityczno-Prawnych i Filozofii
pod kierownictwem 
Pani Prof. dr hab. Marii Zmierczak
ma zaszczyt zaprosić na 
Międzynarodową Konferencję 
pt. „W poszukiwaniu europejskiej doktryny wolności słowa",
10 marca 2016 , godz. 9.00 - 19.00 
Budynek WPiA UAM przy al. Niepodległości 53 w Poznaniu
[bookmark: _GoBack]
Międzynarodowa konferencja pt. „W poszukiwaniu europejskiej doktryny wolności słowa" ma na celu przedstawienie polskiej i europejskiej myśli polityczno-prawnej związanej z wyznaczeniem granic swobody wypowiedzi. We współczesnej wielokulturowej Europie coraz wyraźniej zaznaczają się bowiem spory związane z konfliktem takich wartości jak wolność słowa i prasy z jednej strony, a z drugiej konieczności poszanowania innych wartości oraz szeroko pojmowanych praw człowieka.

Organizacja konferencji wynika z głębokiego przekonania, iż potrzeba więcej namysłu nad tymi problemami w kontekście współczesnego prawa i myśli polityczno-prawnej, zwłaszcza związanej z fundamentami demokracji liberalnej.

Najnowsze doświadczenia, związane z zamachem na redakcję francuskiego czasopisma „Charlie Hebdo" oraz reakcjami społecznymi na kryzys uchodźczy, pokazują jak bardzo niezbędny jest taki dyskurs zwłaszcza w kontekście kluczowych dla demokracji liberalnej wartości i idei polityczno-prawnych, jakimi są tolerancja, niedyskryminacja czy poszanowanie praw mniejszości.

Z powyższych założeń wynika szczegółowa tematyka konferencji. W pierwszym rzędzie organizatorzy chcieliby przedstawić aksjologiczne rozważania związane z miejscem wolności oraz samej swobody wypowiedzi w systemie wartości demokratycznych, umieszczając powyższą problematykę w kontekście doktrynalnym i konstytucyjnoprawnym. Tym zagadnieniom poświęcona będzie pierwsza sesja.
W dalszej części organizatorzy chcą przedstawić powyższe problemy w praktycznym kontekście funkcjonowania mass mediów (prasa, radio, telewizja, Internet) w społeczeństwie informatycznym (II sesja). Namysł nad szczegółowymi problemami - mową nienawiści oraz obrazą uczuć religijnych będą tematem III i IV sesji.

Niezwykle istotnym wzbogaceniem konferencji będzie jej międzynarodowy charakter, pozwalający spojrzeć na doktrynę wolności słowa z różnych perspektyw zakorzenionych w odmiennych tradycjach i kulturach.


Swój udział w Konferencji potwierdzili już między innymi: 

Prof. Christine Mengès-Le Pape - Profesor nadzwyczajny prawa Wydziału  Historii Prawa i myśli politycznej na Uniwersytecie Toulouse 1 Capitole we Francji. Zajmuje się historią prawa oraz instytucji prawnych, rozdziałem religii od państwa. Członek Komitetu Badań Naukowych odpowiedzialny za oś badawczą prawa, religii i ekonomii.

Prezydent MUN Academy Riccardo Mazzucchelli -  absolwent Uniwersytetu Bocconi w Mediolanie, magister studiów europejskich w LUISS,  magister stosunków europejsko-śródziemnomorskich w Universitat Rovira; dawniej konsultant dla Organizacji Narodów Zjednoczonych do spraw Wyżywienia i Rolnictwa (FAO), przebywał w Bejrucie, by ukończyć studia w świecie arabskim.  

Prof. dr hab. Jacek Sobczak - prezes  Polskiego Towarzystwa Naukowego Prawa Prasowego, sędzia Izby Karnej Sądu Najwyższego; do 2010 roku kierownik Zakładu Systemów Prasowych i Prawa Prasowego Wydziału Nauk Politycznych i Dziennikarstwa UAM.

Prof. dr hab. Joanna Dorota Sieńczyło-Chlabicz - Sędzia Izby Gospodarczej Naczelnego Sądu Administracyjnego w Warszawie, Członek Kolegium Najwyższej Izby Kontroli, Członek Komisji Prawa Autorskiego, Kierownik Zakładu Prawa Własności Intelektualnej na Wydziale Prawa Uniwersytetu w Białymstoku.

Prof. dr hab. Ewa Nowińska - kierownik Zakładu Prawa Konkurencji i Środków Masowego Przekazu w Katedrze Prawa Własności Intelektualnej Wydziału Prawa i Administracji Uniwersytetu Jagiellońskiego, dawniej dyrektor Instytutu Dziennikarstwa i Komunikacji Społecznej, arbiter Sądu Polubownego przy Krajowej Izbie Gospodarczej, Wiceprezes  Polskiego Towarzystwa Naukowego Prawa Prasowego.

Pani Katarzyna Kozyra – absolwentka Wydziału Rzeźby Akademii Sztuk Pięknych w Warszawie. rzeźbiarka, autorka instalacji i filmów wideo. Czołowa reprezentantka nurtu sztuki krytycznej. W 1997 roku została wyróżniona Paszportem Polityki jako najbardziej obiecująca polska artystka. Reprezentując Polskę na 47. Biennale w Wenecji w 1999 roku otrzymała honorowe wyróżnienie.

Pan Rashad Ali – członek Instytutu Strategicznego Dialogu (Institute for Strategic Dialogue) działający na rzecz deredykalizacji i zwalczania terroryzmu. Ukończył studia dotyczące islamskiej teologii i orzecznictwa na Uniwersytecie Al.-Azhar w Kairze. Jest również regularnym konsultantem dla rządów całej Europy i Ameryki Północnej. Pisał między innymi do gazet takich jak The Observer, The Guardian, The Telegraph, The Independent, 
The Times, Dissent Magazine, Conservative Home. Udzielał komentarzy dla Newsnight, 
a także BBC News.

Jednocześnie informujemy, iż planowane jest wydanie recenzowanej publikacji zawierającej wystąpienia prelegentów.

Organizatorzy:

Wydział Prawa i Administracji UAM w Poznaniu
Katedra Doktryn Polityczno-Prawnych i Filozofii WPiA UAM w Poznaniu


Kontakt:

dr Michał Urbańczyk (mur@amu.edu.pl), tel. 501-317-594 
Dominika Błaszak (b.dominika.anna@gmail.com) tel. 665-623-759


Kontakt w kwestiach dofinansowania:
mgr Małgorzata Michalczak (gomi@amu.edu.pl ) Tel.  (61) 829-3127


Miejsce obrad:
Wydział Prawa i Administracji UAM, al. Niepodległości 53,  61-714 Poznań 

Termin: 10 marca 2016 r.
Ramowy program konferencji:

8.30 – 9.00 Rejestracja uczestników

9.00 – 9.20 Otwarcie Konferencji przez Dziekana WPiA UAM prof. dr hab. Romana Budzinowskiego.

Panel 1: Aksjologiczne rozważania dotyczące wolności słowa w kontekście doktrynalnym i konstytucyjnoprawnym

9.20 – 11.10 Sesja plenarna 
11.10 – 11.30 przerwa kawowa

Panel 2: Wolność słowa a funkcjonowanie mass mediów i mediów elektronicznych

11.30 – 13.30 Sesja plenarna 
13.30 – 14.30 obiad

Panel 3: Wolność słowa a obraza uczuć religijnych
14.30 – 16.20 Sesja plenarna 
16.20 – 16.40 przerwa kawowa

Panel 4: Wolność słowa a mowa nienawiści 
16.40 – 18.40 Sesja plenarna 
18.40 – 19.00 Zakończenie
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