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Zawiadomienie

Działając w imieniu Otwartej Rzeczpospolitej, Stowarzyszenia przeciw Antysemityzmowi i Ksenofobii, którego jednym ze statutowych celów jest przeciwdziałanie antysemityzmowi i ksenofobii, na podstawie art. 304 k.p.k., zawiadamiam o popełnieniu przestępstwa z art. 256 i 257 k.k. tj. przestępstwa nawoływania do nienawiści na tle rasowym i znieważenia osób narodowości żydowskiej w związku z umieszczeniem m.in. na stronie www.youtube.com filmu o charakterze antysemickim i, na podstawie art. 303 k.p.k., wnoszę o wszczęcie i przeprowadzenie postępowania w niniejszej sprawie.
Uzasadnienie

Film, opublikowany przez użytkownika maxyeti pod adresem:
http://www.youtube.com/watch?feature=endscreen&v=-PwvnDykxG0&NR=1, 
zawierający antysemickie treści: słowa piosenki oraz obrazy, z których zmontowany został teledysk do utworu, pojawił się w Internecie 24 czerwca 2011 roku i do dnia dzisiejszego nie został zablokowany. 

To nie jedyny film znieważający osoby narodowości Żydowskiej, który został opublikowany przez użytkownika maxyeti, który to nie kryje się ze swymi poglądami. Na jego profilu http://www.youtube.com/user/maxyeti odnaleźć można liczne ślady działalności i wypowiedzi o charakterze antysemickim, ksenofobicznym czy nacjonalistycznym. Pomimo zlikwidowania strony użytkownika http://www.maxyeti.pinger.pl/, nadal prowadzi on działalność na stronie http://www.youtube.com/user/maxyeti oraz  http://www.adl-terror.pl.tc/. 

Treści rozpowszechniane publicznie w powołanym filmie w jednoznaczny sposób naruszają, zdaniem „Otwartej Rzeczpospolitej”, przepisy polskiego kodeksu karnego
: art. 256 k.k., przewidujący karę grzywny, ograniczenia wolności albo pozbawienia wolności do lat 2 m.in. za publiczne nawoływanie do nienawiści na tle różnic narodowościowych, etnicznych, rasowych, wyznaniowych albo ze względu na bezwyznaniowość, jak również za dokonane w celu rozpowszechniania produkowanie, utrwalanie lub sprowadzanie, nabywanie, przechowywanie, posiadanie, prezentowanie, przewożenie lub przesyłanie druku, nagrania lub innego przedmiotu zawierającego takie nawołujące do nienawiści treści oraz art. 257 k.k. stanowiący, że „Kto publicznie znieważa grupę ludności albo poszczególną osobę z powodu jej przynależności narodowej, etnicznej, rasowej, wyznaniowej albo z powodu jej bezwyznaniowości lub z takich powodów narusza nietykalność cielesną innej osoby, podlega karze pozbawienia wolności do lat 3”. 

Skuteczne przeciwdziałanie tego rodzaju publicznym manifestacjom antysemityzmu oraz właściwe ich karanie również za pomocą instrumentów prawa karnego należy do jednych z najważniejszych zobowiązań państwa polskiego w obszarze walki z rasizmem, antysemityzmem i ksenofobią, wynikających ze związania się Polski postanowieniami międzynarodowo - prawnych regulacji, w tym przede wszystkim, na poziomie uniwersalnego systemu ochrony praw człowieka - Międzynarodowej Konwencji w sprawie likwidacji wszelkich form dyskryminacji rasowej, uchwalona dn. 21 grudnia 1965 r.
 oraz, na poziomie systemu ochrony praw człowieka funkcjonującego w ramach Unii Europejskiej - Decyzji Ramowej Rady 2008/913/WSiSW z dn. 28 listopada 2008 r. w sprawie zwalczania pewnych form i przejawów rasizmu i ksenofobii za pomocą środków prawno-karnych
.

„Otwarta Rzeczpospolita” pragnie jednocześnie zwrócić uwagę na fakt, iż publiczne rozpowszechnianie treści podobnych do tych, które są zawarte w opisanym filmie, w zgodnej opinii międzynarodowych organów kontrolnych przestrzegania praw człowieka (Europejski Trybunał Praw Człowieka - ETPCz oraz Komitet Praw Człowieka ONZ - KPCz) nie jest korzystaniem ze swobody wypowiedzi, stanowi natomiast formę szerzenia nienawiści i nawoływania do dyskryminacji lub przemocy, zakazanych w regulacjach prawa międzynarodowego praw człowieka. 

Przykładowo, rozpatrując skargę Ivanov p. Rosji
, ETPCz wypowiedział się odnośnie ograniczenia swobody wypowiedzi osoby rozpowszechniającej treści antysemickie za pomocą czasopisma, w którym wielokrotnie pojawiały się wzywania do wykluczenia Żydów z grona społeczeństwa rosyjskiego oraz treści wskazujące na Żydów jako na przyczynę problemów ekonomicznych, politycznych i społecznych Rosji. ETPCz podzielił stanowisko sądów krajowych i podkreślił, iż nie ma żadnych wątpliwości, że skarżący poprzez swoje antysemickie publikacje nawoływał do nienawiści wobec Żydów. Pisemny, następujący za pomocą środków masowego przekazu atak na grupę etniczną, odmawiający jej godności i własnej tożsamości stoi zawsze, zdaniem Trybunału, w sprzeczności z wartościami tolerancji i niedyskryminacji, na których opiera się Europejska Konwencja Praw Człowieka i Podstawowych Wolności. Dlatego też skarga została uznana za niedopuszczalną rationemateriaew świetle regulacji art. 17 Europejskiej Konwencji. Ważnym elementem decyzji Trybunału było podkreślenie elementu zbiorowości, całej grupy, wobec której skarżący kierował nienawistne wypowiedzi. 

Należy w tym kontekście przytoczyć opinię, zgodnie z którą przepisy prawa międzynarodowego praw człowieka przyznały zasadniczo prymat zwalczaniu rasizmu nad swobodą wypowiedzi, co uwidocznione zostało w orzecznictwie wymienionych organów kontrolnych
. Tendencję tę odzwierciedla fakt, iż jak dotąd w orzecznictwie tym nie udzielono jednostkom publicznie prezentującym poglądy antysemickie ochrony wolności wypowiedzi gwarantowanej w przepisach prawnoczłowieczych traktatów
. Jednocześnie takie stanowisko nie stoi w sprzeczności z uznaniem przez organy kontrolne wolności wypowiedzi, zgromadzeń i zrzeszania się za prawa o fundamentalnym znaczeniu dla jednostek oraz prawidłowego funkcjonowania wolnego, demokratycznego społeczeństwa.

Łącząc wyrazy szacunku
Do wiadomości:

Pełnomocnik
Komendanta Głównego Policji
ds. Ochrony Praw Człowieka
mł. insp. Krzysztof Łaszkiewicz
Komenda Główna Policji 
ul. Puławska 148/150,
02-624 Warszawa
� Ustawa z dn. 6 czerwca 1997 r. – Kodeks karny, Dz. U. Nr 88, poz. 553 z późn. zm.


�Konwencja weszła w życie dn. 4 stycznia 1969 r. Polska ratyfikowała Konwencję dn. 5 grudnia 1968 r., Dz. U. z 1969 r. Nr 25, poz. 187.


�Dz. Urz. UE L 328 z dn. 6 grudnia 2008 r., s. 55.


�Pavel Ivanov p. Rosji, skarga nr 35222/04 , decyzja o niedopuszczalności skargi z dn. 20 lutego 2007 r.


� D. Kretzmer, Freedom of Speech and Racism, Cardozo Law Review 1987, nr 8, s. 448.


� Zob. przykładowo rozstrzygnięcia KPCz w sprawach:J.R.T. i W.G. Party p. Kanadzie, skarga nr 112/1981, decyzja Komitetu z dn. 6 kwietnia 1983 r., Malcolm Ross p. Kanadzie, skarga nr 736/1997, decyzja Komitetu z dn. 18 października 2000 r. oraz organu strasburskiego w sprawach: MalcolmLowes p. Wielkiej Brytanii, skarga nr 13214/87, decyzja Komisji z dn. 9 grudnia 1988 r., DanuteBalsyte – Lideikiene p. Litwie, skarga nr 72596/01, wyrok Trybunału z dn. 4 listopada 2008 r., Kuehnen p. Niemcom, skarga nr 12194/86, decyzja Komisji z dn. 12 maja 1988 r., B.H., M.W., H.P i G.K. p. Austrii, skarga nr 12774/87, decyzja Komisji z dn. 12 października 1989 r., Schimanek p. Austrii, skarga nr 32307/96, decyzja Trybunału z dn. 1 lutego 2000 r.
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