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Zawiadomienie o popełnieniu przestępstwa

Działając w imieniu „Stowarzyszenia przeciw Antysemityzmowi i Ksenofobii”, którego jednym ze statutowych celów jest przeciwdziałanie antysemityzmowi i ksenofobii, na podstawie art. 304 k.p.k., zawiadamiam o popełnieniu przestępstwa z art. 256 i 257 k.k. tj. przestępstwa nawoływania do nienawiści na tle różnic narodowościowych, etnicznych, rasowych, wyznaniowych albo ze względu na bezwyznaniowość oraz przestępstwa znieważenia osób narodowości żydowskiej w związku z działalnością portalu www.chamsko.pl. Na podstawie art. 303 k.p.k.,- wnoszę o wszczęcie i przeprowadzenie postępowania w niniejszej sprawie.

Uzasadnienie
Treści rozpowszechniane publicznie przez portal chamsko.pl w jednoznaczny sposób naruszają, zdaniem „Otwartej Rzeczpospolitej”, przepisy polskiego kodeksu karnego
: art. 256 k.k., przewidujący karę grzywny, ograniczenia wolności albo pozbawienia wolności do lat 2 m.in. za publiczne nawoływanie do nienawiści na tle różnic narodowościowych, etnicznych, rasowych, wyznaniowych albo ze względu na bezwyznaniowość, jak również za dokonane w celu rozpowszechniania produkowanie, utrwalanie lub sprowadzanie, nabywanie, przechowywanie, posiadanie, prezentowanie, przewożenie lub przesyłanie druku, nagrania lub innego przedmiotu zawierającego takie nawołujące do nienawiści treści oraz art. 257 k.k. stanowiący, że „Kto publicznie znieważa grupę ludności albo poszczególną osobę z powodu jej przynależności narodowej, etnicznej, rasowej, wyznaniowej albo z powodu jej bezwyznaniowości lub z takich powodów narusza nietykalność cielesną innej osoby, podlega karze pozbawienia wolności do lat 3”.
Portal chamsko.pl każdego dnia publikuje sugestywne grafiki, „żarty” w formie tekstów czy zdjęcia, które w oczywisty sposób, bazując na stereotypach i odniesieniach historycznych, obrażają osoby innych niż polska narodowości w tym osoby narodowości żydowskiej, wyznawców różnych religii, osoby o odmiennym pochodzeniu, wyglądzie czy orientacji seksualnej i tożsamości płciowej. „Otwarta Rzeczpospolita” świadoma jest faktu, jak wiele stron internetowych zawiera  wulgarne i obraźliwe żarty, jednak strona chamsko.pl wzbudza szczególne kontrowersje. Liczba czytelników strony stale się powiększa i tym samym wzrasta jej popularność , w dużej mierze wśród młodych ludzi. Uważamy, iż szerzenie mowy nienawiści w Internecie nie powinno być rozpatrywane jedynie  w kontekście  wolności słowa, lecz również szczególnego zagrożenia dla młodych ludzi, którzy najczęściej czerpią dziś wiedzę i opinię z Internetu.
Skuteczne przeciwdziałanie tego rodzaju publicznym manifestacjom antysemityzmu oraz właściwe ich karanie również za pomocą instrumentów prawa karnego należy do jednych z najważniejszych zobowiązań państwa polskiego w obszarze walki z rasizmem, antysemityzmem i ksenofobią, wynikających ze związania się Polski postanowieniami międzynarodowo - prawnych regulacji, w tym przede wszystkim, na poziomie uniwersalnego systemu ochrony praw człowieka - Międzynarodowej Konwencji w sprawie likwidacji wszelkich form dyskryminacji rasowej, uchwalona dn. 21 grudnia 1965 r.
 oraz, na poziomie systemu ochrony praw człowieka funkcjonującego w ramach Unii Europejskiej - Decyzji Ramowej Rady 2008/913/WSiSW z dn. 28 listopada 2008 r. w sprawie zwalczania pewnych form i przejawów rasizmu i ksenofobii za pomocą środków prawno-karnych
.

„Otwarta Rzeczpospolita” pragnie jednocześnie zwrócić uwagę na fakt, iż publiczne rozpowszechnianie treści podobnych do tych, które są zawarte w opisanym filmie, w zgodnej opinii międzynarodowych organów kontrolnych przestrzegania praw człowieka (Europejski Trybunał Praw Człowieka - ETPCz oraz Komitet Praw Człowieka ONZ - KPCz) nie jest korzystaniem ze swobody wypowiedzi, stanowi natomiast formę szerzenia nienawiści i nawoływania do dyskryminacji lub przemocy, zakazanych w regulacjach prawa międzynarodowego praw człowieka. 

Az wymienionych powodów apelujemy o przeprowadzenia dochodzenia w tej sprawie
Łącząc wyrazy szacunku

Aleksandra Gliszczyńska- Grabias
Członkini Zarządu Stowarzyszenia

Załączniki:
1) Przykłady postów ze stronie www.chamsko.pl
2) Artykuł „Bo Polak w sieci potrzebuje chamstwa”, autorstwa Anity Karwowskiej, Dziennik Metro

� Ustawa z dn. 6 czerwca 1997 r. – Kodeks karny, Dz. U. Nr 88, poz. 553 z późn. zm.


�Konwencja weszła w życie dn. 4 stycznia 1969 r. Polska ratyfikowała Konwencję dn. 5 grudnia 1968 r., Dz. U. z 1969 r. Nr 25, poz. 187.


�Dz. Urz. UE L 328 z dn. 6 grudnia 2008 r., s. 55.





